

# 日方要求取消海鮮進口限制 中方回應

敦促日方認真回應國內外關切 配合建立長期國際監測安排

8月23日，中國外交部發言人毛寧在例行記者會上，就日方要求取消海鮮進口限制、中國新能源產業發展面臨打壓、經濟增速放緩等近期熱點問題答記者問。

中方維護食品安全和民眾健康完全正當

綜合中新社、中新網報道，2024年8月24日是日本啟動福島核污染水排海一週年。當天有記者就日本啟動福島核污染水排海將滿一週年提問，中日是否就取消海鮮進口限制的問題取得會談進展？

毛寧表示，日本在沒有同周邊國家充分協商的情況下，單方面啟動福島核污染水排海，向全世界轉嫁風險，這種做法違背自身承諾，極其不負責任，也不符合國際法和鄰國相處之道。中方對此一貫堅決反對，並向日方多次表明嚴正關切。

她指出，包括中方在內的各國採取相應的防範和應對措施，維護食品安全和民眾健康，是完全正當、合理、必要的。

毛寧說，「中日雙方就福島核污染水排海問題保持着磋商。我想強調的是，在排海問題上，日方越是透明開放，越有助於緩解國際社會的憂慮。」

毛寧表示，中方再次敦促日方認真回應國內外關切，切實履行自身責任和義務，全面配合建立周邊鄰國等利益攸關方實質參與、獨立、有效的長期國際監測安排。

中方敦促美方慎之又慎處理涉台問題

有記者提問，據報道，台灣官員將於本週抵美，會見美國政府高官。這次會見是5月賴清德就任後，台灣高官首次訪美。中方對此有何評論？

毛寧表示，首先台灣沒有什麼「總統」。關於這個問題，中方堅決反對任何形式的美台官方往來，這個立場是一貫也是非常明確的。

毛寧稱，我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，將美國領導人就涉台問題所作的承諾落到實處，慎之又慎處理涉台問題，停止美台官方往來，停止升級美台實質關係，停止以任何方式縱容支持「台獨」分裂行徑。

中國新能源產品助力「全球南方」國家轉型

另有記者提問，近年來中國的風能和太陽能發電量持續增長。有外媒關注到，今年

上半年中國新增清潔能源發電量相當於英國去年同期發電量總和，認為中國可再生資源的飛速發展可能是迄今為止世界避免氣候災難的最大希望。發言人對此有何評論？

毛寧說，得益於新能源產業的快速發展，中國成為世界能耗強度降低最快的國家之一，還建成了全球最大、最完整的新能源產業鏈，為世界提供了70%的光伏組件和60%的風電設備，為實現全球能源轉型、綠色低碳可持續發展提供重要動力。

「特別值得一提的是，中國的新能源產品有效助力『全球南方』國家綠色轉型，顯著提升當地民眾生活質量。」毛寧說。

毛寧表示，中國在非洲建設了一大批清潔能源項目，助力越來越多的非洲國家實現綠色低碳發展夢。中企承建的肯尼亞加裡薩光伏電站每年可減少6.4萬噸二氧化碳排放，在幾內亞建設的凱樂塔水電站，極大緩解了當地用電荒。

毛寧說，中共二十屆三中全會強調，加快經濟社會發展全面綠色轉型，推進生態優先、節約集約、綠色低碳發展。在致力於自身綠色發展的同時，中國也將繼續為應對氣候變化、完善全球環境治理作出貢獻。

「需要指出的是，一些國家以『產能過剩』為由打壓中國綠色產業發展，不利於全球應對氣候變化的努力。世界需要的不是綠色壁壘，而是攜手合作，共同推動綠色轉型。」她說。

中國將把開放蛋糕做大，把合作清單拉長

當天還有記者提問，近期有觀點認為，中國經濟發展開始放緩，曾借中國經濟東風獲得回報的國家現在可能面臨風險，發言人對此有何評論？

毛寧回應稱，多年來，中國經濟增速在主要經濟體中位居前列，對世界經濟增長貢獻率保持在30%左右，成為140多個國家和地區的主要貿易夥伴。今年中國經濟延續了總體平穩、穩中有進的發展態勢。

她表示，中國將進一步放寬市場准入，擴大自主開放和對最不發達國家的單邊開放，把開放的蛋糕做大，把合作的清單拉長，以自身開放促進全球共同開放。「我們將繼續積極通過國際發展合作支持發展中國家能力建設，秉持授人以漁理念，切實幫助發展中國家培育『自主造血』能力，以自身發展促進全球共同發展。」



## 福州馬尾追尋船政歷史

暑期，位於福建省福州市馬尾區的中國船政文化城迎來眾多參觀者，追尋百年船政的歷史文化。圖為23日，小朋友在位於中國船政文化城核心區的中國船政文化博物館內參觀。 中新社

## 住建部談保交房攻堅戰：老百姓交了錢，就應該拿到房

中國住房和城鄉建設部副部長董建國23日在北京透露，為了打好商品住房項目保交房攻堅戰，住建部會同國家金融監管總局組織各地進行了一次「大起底」，全面排查在建已售未交付的商品住房項目，鎖定了按照合同約定應該在今年年底前交付的396萬套住房，作為保交房攻堅戰的目標任務。

中新社報道，在當日舉辦的國新辦新聞發佈會上，董建國回答記者提問時作出上述表示。在保交房進展方面，董建國透露，充分發揮城市房地產融資協調機製作用。目前，商業銀行已按照審批程序通過了「白名單」。

項目5300多個，審批貸款金額近1.4萬億元人民幣，這些資金正在按照項目的工程進度陸續發放到位，有力支持了項目建設交付。

同時，他透露，住建部指導各地實行「一項目一方案一專班一銀行一審計一法官」處置模式。這個模式在鄭州首先試點探索，將向全國推廣。對符合條件的項目，納入「白名單」給予融資支持，保障項目建設交付；對於資不抵債的項目，加快推進項目開發企業破產重組或清算，按照最高人民法院關於債務清償的順位規定，優先保障購房人合法權益。

「老百姓交了錢，就應該拿到房」，董建國說，保交房的目標就是要把符合交付條件的房子交到購房人的手中。住建部建立了全國保交房信息系統，每套交付任務都做到「一戶一戶一身份證號一聯繫電話」對應，將工作目標落實到戶、落實到購房人，交付一套、銷號一套。同時，指導各地切實加強項目工程質量監管，確保交付項目具備入住條件，防止出現貨不對板的情況。另外，自然資源部也就保交房項目辦證問題出台了配套文件，努力實現保交房項目不動產權證「應發盡發」。

## 中國從泰國引渡首名經濟犯罪嫌疑人 涉案資金超千億元

據中國公安部網站23日消息，北京時間8月20日晚，在中國國內有關部門、中國駐泰國使館和泰國執法部門的大力協助下，公安部「獵狐行動」工作組將涉嫌組織、領導傳銷活動罪的特大經濟犯罪嫌疑人張某某從泰國成功引渡回國。此案系1999年中泰引渡條約生效後，中國從泰國引渡的首名經濟犯罪嫌疑人。

中新社報道，自2012年以來，以犯罪嫌疑人張某某為首的MBI集團通過發行虛擬數字貨幣的方式，要求參加者繳納700元至

24.5萬元（人民幣，下同）不等的費用獲得平台會員資格，以高額返利為誘餌，以發展會員數量、投資資金數量作為計酬方式或者返利依據，實施網絡傳銷違法犯罪活動。該集團共發展會員1000餘萬人次，涉案資金超1000億元。

2020年11月，重慶市公安局依法對張某某立案偵查；2021年3月，國際刑警組織中國國家中心局對其發佈紅色通報。2022年7月21日，泰國警方抓獲張某某。

隨後，中方依據雙邊引渡條約向泰方提

出引渡請求。今年5月21日，泰國上訴法院終審裁決將張某某引渡中國，8月14日，泰國政府作出行政決定，支持法院上述終審裁決。

公安部「獵狐行動」辦公室有關負責人表示，張某某的成功引渡，顯示了中國政府維護公民權益、捍衛法律尊嚴的堅定決心和意志，是中泰執法司法合作的重大成果，對鞏固深化中泰兩國執法司法合作具有里程碑式的意義，也將對今後中國和其他國家引渡合作起到積極示範作用。

## 中國早稻產量保持穩定 連續四年超2800萬噸

中國國家統計局23日公佈，2024年全國早稻生產受強降雨天氣影響產量略有下降，但仍連續4年在2800萬噸以上，總體保持穩定。

當天披露的數據顯示，2024年，全國早稻播種面積持平略增，單產受災害天氣影響有所下降，早稻總產量2817.4萬噸，比2023年減少16.3萬噸，同比下降0.6%。

國家統計局農村司司長王貴榮介紹說，其中，主產區中湖南、江西、廣東早稻產量分別減少10.3萬噸、7.9萬噸和2.0萬噸，同比下降1.4%、1.2%和0.4%；廣西增加2.1萬噸，同比增長0.4%。

2024年，全國早稻播種面積4754.8千公頃，比上一年增加21.7千公頃，同比增長0.5%。分地區看，10個早稻生產省（區）中，有8個播種面積增加。

王貴榮表示，今年，國家持續加大糧食生產政策支持力度，繼續提高早稻最低收購價格，加之早稻市場價格穩中有升，農戶種植早稻收益預期穩定，有效調動農民種植積極性。

王貴榮稱，在國內外環境複雜嚴峻、全球極端天氣多發的形勢下，2024年中國夏糧實現增產、早稻保持穩定，為全年糧食豐收奠定良好基礎。

中新社

## 李家超談「搶人才、搶企業」： 已取得一系列正面成果

香港特區行政長官李家超將於10月發表其任內第三份施政報告。他23日在社交媒體上傳的影片中表示，過去一年香港經濟在挑戰中尋找機遇，在競爭中完善自我，特區政府積極「搶人才、搶企業、促創新」，已取得一系列正面成果。

「搶企業」方面，截至今年7月，特區政府創新科技及工業局與引進重點企業辦公室已與逾百家重點創科企業洽談好在港落戶或擴展業務，為香港帶來共計逾520億元（港元，下同）的投資額，創造超過1.52萬個就業機會。去年1月至今年7月間，投資推廣署亦協助逾700家企業在港開設或拓展業務，這些企業將在港共投資近千億元。

輸入人才方面，截至今年7月，各項輸入人才計劃已吸引逾34萬人申請，超過21萬宗獲批，逾14萬人已到港。出生於柬埔寨的羅成海在新西蘭生活了23年，並在當地從事銀行業17年，去年他與太太經「高才通」計劃移居香港。羅成海表示，香港是國際城市，資本市場巨大，也是進入中國內地的重要窗口，考慮到特區政府吸納人才及招商引資的力度，相信香港未來仍有很大的發展機遇。

李家超表示，香港正處於經濟轉型期，特區政府會繼續以科技創新為主導發展新質生產力，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，打造國際高端人才集聚高地，全力拚經濟、謀發展。

中新社

## 中國成功發射中星4A衛星 可為用戶提供數據傳輸等業務

據中國航天科技集團消息，北京時間8月22日20時25分，中國在文昌航天發射場使用長征七號改運載火箭，成功將中星4A衛星發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。

中星4A衛星由中國航天科技集團五院抓總研製，是一顆通信廣播衛星，可為用戶提供話音、數據、廣播電視傳輸業務。

長征七號改運載火箭由中國航天科技集團一院抓總研製，是中國新一代中型高軌液體運載火箭。此次任務中，火箭採用直徑4.2米整流罩基本構型。本次發射是長征七號系列火箭第16次發射，也是長征七號改運載火箭第8次發射。今年6月29日，長征七號改運載火箭同樣是在文昌航天發射場，搭載中星3A衛星順利升空。

中新社

## 中國內地奧運健兒代表團訪港名單公佈 將出席多場活動

巴黎奧運會中國內地奧運健兒代表團將於29日至31日到訪香港。香港特區政府23日公佈代表團名單，屆時將有來自16個運動項目的65名運動員以及8名教練到港，與香港各界交流。

中新社報道，本次代表團團長為國家體育總局局長高志丹，副團長為國家體育總局副局長周進強。

16個運動項目包括競走、羽球、拳擊、划艇、自由式小輪車、跳水、體操、藝術體操、射擊、游泳、花樣游泳、乒乓球、舉重、曲棍球、霹靂舞和滑板。

值得關注的是，除全紅嬌、樊振東、潘展樂等金牌得主外，名單中還包括多位雖未獲金牌但仍在本屆奧運會上表現不俗的運動員。

如獲多個游泳項目獎牌的張雨霏，女子曲棍球項目亞軍得主歐紫霞、李紅，女子霹靂舞項目銅牌得主劉清漪等。

據悉，這是香港回歸以來第七次有國家隊奧運健兒代表團在奧運會後到訪香港。代表團抵港後將出席多場訪問活動，其中包括三場公開活動。

## 2024「一帶一路」年度漢字福建泉州發佈「惠」字當選

以「弘揚『海絲』精神 促進文明互鑒」為主題，2024「一帶一路」年度漢字發佈活動23日在福建泉州舉行。經評選推薦，「惠」字成為2024「一帶一路」年度漢字。

中新社報道，中國公共關係協會會長郭衛民指出，漢字作為中華文明的獨特載體，不僅是中華民族悠久歷史與燦爛文化的承載者，也是連接過去與未來、溝通不同文化的重要橋樑，對傳遞「海絲」精神、促進文明交流互鑒能發揮重要作用。

「讓我們以漢字為媒、以文化為橋，不斷推動『一帶一路』倡議走深走實，為推進共建『一帶一路』進入高質量發展新階段、

帶一路」就成了空談。

作為「海上絲綢之路」的重要起點，泉州擁有深厚的歷史文化與多元融合的特質。

泉州市副市長黃文捷表示，「一帶一路」年度漢字不僅是文化傳承的展現，更深刻詮釋了絲路精神。「我們將借此平台，展現漢字之美，挖掘文化之深，促進國際文化交流，搭建理解與尊重的橋樑。」

自2016年以來，「一帶一路」年度漢字發佈活動已成功舉辦八屆，為弘揚漢字文化、推動中華文化國際傳播、促進共建「一帶一路」國家文明互鑒發揮了積極作用，取得了良好的社會反響和傳播效果。